

我说百年  
青少年思政课

“为学须先立志。志既立，则学问可次第着力。立志不定，终不济事。”南京师范大学附属小学仙鹤门分校开设“信仰课程”，并将其与现实结合起来，讲好“大思政课”，形成一个孩子影响一个家庭、一个家庭促进一片社区、几所学校带动整个社会的强大育人合力。这也是由中共江苏省委网信办指导、现代快报+·ZAKER南京主办的“我说百年·青少年思政课”主题教育活动之一。

通讯员 王彩玉



少先队员在红梅广场讲党史

南京师范大学附属小学仙鹤门分校  
情境思政课 红梅说信仰

## 浸润式微党课 让教师成为党执政的坚定支持者

“我是本次‘红梅说：百年党史’的第一期主讲人。今天，我将带领大家透过这幅《启航——中共一大会议》油画，了解中共一大背后的历史故事。虽然中共一大会议没有留下任何影像资料，但党史专家们考证多方资料，还原了当年的历史细节……”三月起，南师大附小仙鹤门分校利用每周三下午全体教师集会，开展“红梅说：百年党史”系列微党课，传递党史故事中的信仰。第一期主讲人是学校教工团支部书记汤婧，团员上党课，这样的做法并不多见，而这恰恰是学校党支部进行“四史”学习教育的创新实践。“四史”内容虽各有侧

重，但中国共产党的领导是“四史”的主线。开展“四史”学习教育，从了解党史、了解党的奋斗历程开始。为了给老师们讲好这节课，汤婧老师不仅进行了深度的党史学习，还整合了各类资料，最终，凝练出了中共一大会议背后最动人的红色故事，以视频、解说相结合的形式传递给大家。

微党课结束后，汤婧老师表达了自己的感悟：“今年是建党100周年。共青团作为党缔造和领导的青年政治组织，应把党史学习教育作为发挥党的助手和后备军作用的重大责任。我作为一名教师，一名团干部，力争学党史、强信念、跟党走，让红色基因、革命薪火代代传承。”

学校运用课程思维将微党课进行了整体建构，挖掘不同文化载体中的党史故事：从“美术经典中的党史”到“跟着电影学党史”再到“一封家书述党史”……老师们浸润在一个个鲜活的党史故事中，汲取提升自身素养的能量，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。每次微党课结束，老师们还会齐唱红歌，用思绪追随律动，用自己的方式向故事中的革命先烈表示崇高的敬意，诠释属于教师的红色情怀。

## 实境思政课 让学生成为“红梅精神”的传承者

红梅，是南师大附小仙鹤门分校师生的精神象征。入学第一天，老师会给每个孩子扣好人生的第一粒扣子——“红梅扣”，给每一个学生心灵埋下真善美的种子。学校精心打造了全空间育人场景“红梅广场”，广场上的13株红梅，与画有梅花、仙鹤等图案的彩绘台阶遥相呼应，朵朵红梅，生动地体现了坚韧不拔、不屈不挠、奋勇当先、自强不息的精神品质。

红梅，也正是中国共产党人彰显出的精神品格。以毛泽东、瞿秋白为代表的中国共产党早期领导人，无不热爱着凌霜傲雪、冰清玉洁的梅花。“风雨送春归，飞雪迎春到”，毛主席眼中的梅即便是面对着“悬崖百丈冰”，也依然俏丽地绽放，寄托了中华民族和中国共产党人英勇无

畏、谦虚磊落、藐视各种困难的情怀；“寂寞此人间，且喜身无主”，瞿秋白眼中的梅即便面对着“花落知春残”，也依然相信来年春天会散发出缕缕清香，表现了他哪怕身陷狱中仍保持着对一切美好事物的眷恋和对人类终极理想的憧憬。

为了让南师大附小仙鹤门分校的学生以革命先贤为榜样，亲身体会到“红梅精神”的新时代内涵，2021年春季开学典礼，学校精心准备了一堂别样的思政课。“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩……”少先队员们以歌舞的形式深情地讲述了江姐、小萝卜头等革命先烈的英雄事迹，以此传承“红梅精神”，向建党百年献礼；以诗朗诵的形式宣讲了钱学森、袁隆平、钟南山及牺牲在中印边境的英雄们的爱

国先锋模范作用，倡议大家继承和发扬“新时代红梅精神”。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障，其作用不可替代。南师大附小仙鹤门分校努力探索实践有鲜味的实境思政课，让思政课与党史学习教育互融互动，坚持以史铸魂、以史育人，讲好中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等重大时代命题，增强青少年马克思主义信仰定力、中国特色社会主义和共产主义信念意志。学校让教师讲信仰，引导学生做“新时代红梅精神”的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

## 云端信仰课 让每个人成为红色历史的学习者

南师大附小仙鹤门分校基于“爱·互联”办学理念，积极运用现代信息技术、新媒体技术，让教师、学生、家长乃至社会中的每个人成为红色历史的聆听者、学习者。每一次浸润式微党课和实境思政课后，学校都会制作成云端信仰课，依托微信公众号平台向外界发布，让中国故事、“红梅精神”深入每个人的心中，体现育人价值。

此外，学校一年一度的“朗读者”活动，也在不断创新形式。今年，学校围绕“我把自己读给党听”这一主题，发布朗读征集倡议书，学生们积极投稿。一年级的严志文同学第一次参加“朗读者”，他朗读的是诗歌《祖国啊，我亲爱的祖国》。特别的是，学校邀请了严志文和他的爷爷严忠广同志共同朗诵这首诗。严爷爷是一位老党员，他于1978年入党，见证了

国家改革开放以来的巨大变迁。回忆自己从1976年由重庆石油学校毕业分配到江苏油田工作的三十多年时光，严爷爷感到无比骄傲和自豪：“2003年，我前往新疆克拉玛依支援石油勘探工作，尽管当时的条件艰苦，但我从不后悔自己的选择。我的一生奋斗在石油战线，并为祖国的石油事业做出了自己应有的贡献，身为一名共产党员，我希望用自己的心声庆祝建党100周年！”谈到学校组织的这次“朗读者”活动，严爷爷的激动之情溢于言表：“今年是中国共产党成立100周年，这是全党、全国人民的大喜事，能跟我的小孙子一起参加学校组织的诵读红色经典活动，也是我人生中的一大喜事！我希望严志文以后看到胸前的红领巾，就会想起今天的幸福生活是革命先辈用鲜血和生命换来的，以此不断激

励自己努力学习，成为党的接班人，为祖国作出贡献。”

《红色的七月》《祖国啊，我亲爱的祖国》《献给党的赞歌》《沁园春·长沙》等一首首饱含深情的诗歌，学生们感情真挚地诵读，抒发着矢志不渝的红色情怀；热情讴歌伟大的党，表达了对党的热爱。而这些朗读作品，也都上传到云端，制作成微信推送，让具有历史感的“红色声音”传播得更广、更远。

理想信念是立身之本、立校之本，南师大附小仙鹤门分校持续推进“信仰课程”建设。“信仰课程”是学校传承红色基因、弘扬新时代“红梅精神”的具体体现；是凸显学校文化底色，增添党建发展亮色的创新之举；是引领学校变革、师生发展，促进当下学校教育方式变革的抓手；还是谋求党建与教育教学相融合的实践探索。



童心向党，礼赞红梅



严爷爷与李雪琴老师带着孩子朗诵



南师大附小仙鹤门分校校长、党支部书记赵敏主讲情景思政课

汤婧老师主讲微党课  
本版图片均由通讯员提供